
به دنبال جاری شدن سیل در بیش از 15 استان کشور 

که از ابتدای سال جاری تاکنون رخ داد، بخش‌های 

مختلفی اعم از زیربنایی، کشاورزی، مسکونی و... متحمل 

خسارت‌های سنگینی شد. اگرچه هنوز آمار دقیقی از میزان 

کلی خسارت‌های واردشده به استان‌های کشور اعلام 

نشده، اما براساس اعلام‌های پراکنده از سوی مسئولان، 

تاکنون به 13 هزار کیلومتر از راه‌های کشور، 90 هزار 

واحد مسکونی و 6 هزار و 166 میلیارد تومان در بخش 

کشاورزی خسارت وارد شده است. دفتر مدیریت بحران و 

کاهش مخاطرات بخش کشاورزی وزارت جهاد کشاورزی 

اعلام کرده است سیل اخیر به 46/3 درصد بخش زراعی، 

12/2درصد بخش باغبانی، 19 درصد بخش دام، طیور 

و آبزیان و 22/5 درصد بخش آب و خاک، امور زیربنایی و 

تاسیسات و شبکه‌های انتقال آب حوزه کشاورزی خسارت 

وارد کرده است. 

آنچه در جریان اتفاقات اخیر و میزان خسارت‌های واردشده 

از سیل به بخش کشاورزی از سوی رسانه‌ها و کارشناسان 

این حوزه به کرات به آن پرداخته شده است، موضوع تاثیر 

خسارت‌های واردشده بر رشد اقتصادی کشور به‌ویژه در 

حوزه کشاورزی است. اگرچه به گفته کارشناسان و مسئولان 

دولتی، خسارت واردشده از سیل به استان‌های حاصلخیز 

کشور، وضعیت تولیدات کشاورزی را در این استان‌ها به 

مخاطره انداخته است و با توجه به سهم این استان‌ها در 

تولید محصولات کشاورزی کل کشور، بیم آن می‌رود که 

در سال جاری کشاورزی به‌واسطه کاهش تولید با بحران 

مواجه شود، اما نگاهی دقیق به صنعت کشاورزی در کشور 

و سهم محصولات این بخش در تولید ناخالص داخلی و 

میزان تاثیرگذاری آن در رشد اقتصادی کشور، نه‌تنها آمار 

نگران‌کننده‌ای مشاهده نمی‌شود، بلکه درصورت کفایت 

و کاردانی مسئولان حوزه کشاورزی، سیل اخیر می‌تواند 

فرصتی برای رشد تولیدات کشاورزی و افزایش سهم این 

بخش در تولید ناخالص داخلی ایران باشد. 

GDP سهم 9/8 درصدی کشاورزی در 

براساس آمار بین‌المللی، در حال حاضر سهم بخش 

کشاورزی در تولید ناخالص داخلی ایران 9/8 درصد، 

صنعت 35/9 درصد و بخش خدمات 54/3 درصد برآورد 

شده است. بر این اساس بخش کشاورزی کمترین سهم 

را در تولید ناخالص داخلی در اختیار دارد. این در حالی 

است که در کشوری مانند هند که به‌عنوان سومین اقتصاد 

بزرگ جهان شناخته می‌شود سهم بخش کشاورزی در 

تولید ناخالص داخلی 15/45 درصد برآورد شده است. این 

آمار نشان می‌دهد امروزه نقش فعالیت‌های کشاورزی در 

بسیاری از کشورهای در حال توسعه فراتر از تامین غذای 

مورد نیاز است و در مواردی در فهرست تامین اولویت‌های 

سیاسی، اجتماعی و اقتصادی قرار داده می‌شود. 

آمارهای جهانی نشان می‌دهد به‌طور معمول توسعه 

اقتصادی کشورها همزمان با رشد بخش‌های صنعتی 

و خدمات، موجب‌ شده سهم بخش کشاورزی از تولید 

ناخالص داخلی کاهش پیدا کند. این در حالی است که 

در ایران سهم این بخش از تولید ناخالص داخلی دو روند 

متفاوت را طی کرده است. از سال ۱۹۹۷ تا سال ۲۰۱۱ 

سهم بخش کشاورزی از تولید ناخالص داخلی از 9/8 

درصد به 5/9 درصد کاهش یافت و بعد از آن سهم این 

بخش از تولید ناخالص داخلی بار دیگر به‌واسطه کاهش 

رشد سایر بخش‌ها ازجمله صنعت، افزایش یافت تا جایی 

که سهم این بخش در سال 2017 به 9/8 درصد رسید. 

 پیش‌بینی رشد منفی اقتصاد ایران

بی‌تردید مهم‌ترین شاخص ارزیابی عملکرد اقتصادی یک 

کشور، آمار تولید ناخالص داخلی )GDP( آن کشور است 

که تاثیر مستقیمی بر مثبت شدن رشد اقتصادی کشورها 

می‌گذارد. به‌عبارت دیگر، هرچه درصد تولید ناخالص 

داخلی کشور افزایش یابد، نشان‌دهنده روند روبه‌رشد 

اقتصادی کشور است. بدیهی است در شرایطی که بخش 

صنعت و خدمات کشور به‌واسطه بحران‌های اقتصادی در 

سال‌های اخیر روند روبه‌رشدی نداشته‌اند، بخش کشاورزی 

می‌تواند با افزایش تولید، سهم بیشتری در تولید ناخالص 

داخلی کشور داشته باشد.  طبق آخرین آمارهای ارائه‌شده 

از سوی صندوق بین‌المللی پول، ‌اقتصاد ایران با 430 

میلیارد دلار تولید ناخالص داخلی )به قیمت جاری( در 

سال 2018 میلادی در جایگاه سی‌ام جهان قرار گرفته و 

رتبه ایران به دلیل کاهش 0/2 درصدی در مقایسه با سال 

2017، سه رتبه تنزل داشته است. این صندوق پیش‌بینی 

کرده است تولید ناخالص داخلی ایران در سال 2019 

با کاهش 97 میلیارد دلاری به حدود 334 میلیارد دلار 

می‌رسد.  بانک جهانی نیز در آخرین گزارش‌های خود، 

رشد اقتصادی ایران در سال ۲۰۱۸ را به ترتیب 1/5- و 

1/6- درصد و در سال ۲۰۱۹ به ترتیب 3/6- و 3/7- درصد 

پیش‌بینی کرده‌ است. 

از سوی دیگر مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی نوشته 

است در سال جاری و درصورت صادرات 1/9 میلیون بشکه 

نفت خام در روز، رشد اقتصادی 2/6- درصد و با صادرات 

1/5 میلیون بشکه‌ای در روز، رشد اقتصادی 5/5- درصد 

پیش‌بینی می‌شود. 

 سهم کشاورزی استان‌ها در اقتصاد کشور

براساس آمارهای ارائه‌شده در این گزارش، سهم تولید 

محصولات زراعی و باغی استان‌‌هایی که در جریان سیل 

اخیر متحمل خسارت‌های سنگینی شده‌اند از کل تولیدات 

زراعی و باغی کشور، رقم چشمگیری نیست. در میان این 

استان‌‌ها، خوزستان با 18/5 درصد و کهگیلویه‌وبویراحمد 

با 0/5 درصد به ترتیب بیشترین و کمترین سهم را در 

تولید محصولات زراعی و فارس با 14/7 درصد و ایلام با 

0/1 درصد به ترتیب بیشترین و کمترین سهم در تولیدات 

محصولات باغی کشور را به خود اختصاص داده‌اند. این در 

حالی است که استانی مانند سیستان‌وبلوچستان که سهم 

2/5 و 3/3 درصدی از کل تولیدات زراعی و باغی کشور را 

دارد، به‌واسطه کاهش 74 درصدی نزولات جوی در سال 

زراعی گذشته به‌عنوان یکی از کم‌آب‌ترین و خشک‌ترین 

استان‌های کشور شناخته شد. همچنین استان اصفهان 

نیز که در جریان سیل اخیر متحمل 76 میلیارد دلار خسارت 

در بخش کشاورزی شده است، براساس آمار موجود، طی 

سال‌های اخیر 99/3 درصد مساحت این استان درگیر 

خشکسالی شدید بوده است. این در حالی است که سهم 

این استان در تولیدات باغی 3/6 درصد و در تولیدات زراعی 

کشور 4/3 درصد برآورد شده است. 

 سیل فرصتی برای کسب ثروت

با اندکی تامل به آمار و ارقام ارائه‌شده به‌خوبی می‌توان 

دریافت که اگر برنامه‌ریزی دقیقی برای کنترل سیلاب‌ها 

و هدایت آنها به بخش کشاورزی به‌ویژه در استان‌هایی 

که طی سال‌های اخیر به‌واسطه خشکسالی، با کاهش 

تولیدات کشاورزی روبه‌رو بوده‌اند، وجود داشت، بی‌تردید 

سهم کشاورزی استان در کل کشاورزی کشور و درنهایت 

سهم تولیدات کشاورزی در تولید ناخالص داخلی افزایش 

می‌یافت. کارشناسان و صاحب‌نظران معتقدند اگر دولت 

و دستگاه‌های اجرایی نتوانند از فرصتی که به‌واسطه 

افزایش بارش‌ها و نزولات جوی در کشور به وجود آمده است 

به‌درستی استفاده کنند، چه‌بسا استان‌هایی که گرفتار 

خشکسالی‌های شدید بوده و با کاهش تولیدات کشاورزی 

مواجه بوده‌اند، قادر خواهند بود سطح زیر کشت محصولات 

باغی و زراعی خود را افزایش دهند. شاید اندکی دور از ذهن 

به نظر برسد که سیلاب‌های اخیر می‌تواند مستقیما در رشد 

اقتصادی کشور تاثیر گذاشته و مانعی جدی برای روند 

نزولی رشد اقتصادی کشور باشد مشروط بر اینکه دولت 

و مسئولان برنامه‌ریزی دقیقی برای هدایت سیلاب‌‌ها به 

سمت بهره‌وری در بخش کشاورزی داشته باشند. 

اگر دولت سیاست ‌درستی برای هدایت سیلاب‌ها به بخش کشاورزی داشت، سیل پیش از آنکه مخرب باشد، موثر بود

تهدید سیل برای کشاورزی تبدیل به فرصت می‌شود؟
خبرخوان

 بازار متشکل ارزی به‌زودی
 آغاز به کار می‌کند

رئیس‌کل بانک مرکزی، دیروز و در نخستین نشست خبری خود با 

اصحاب رسانه در سال 98 اعلام کرد: »بازار متشکل ارزی به‌زودی آغاز 

به کار می‌کند.« به گزارش »ایرنا«، عبدالناصر همتی گفت: »در شرایط 

کنونی باید برای تعدیل نرخ‌های بانکی تلاش کنیم و از این رو یکی از 

برنامه‌های بانک مرکزی جلوگیری از اضافه‌برداشت بانک‌ها از منابع 

این بانک است. عملیات بازار باز پولی امسال در دستورکار قرار دارد 

که با اجرای آن نرخ سود را در کانالی تعیین می‌کنیم و اجازه می‌دهیم 

بانک‌ها در آن کانال نرخ سود را تنظیم کنند.« 

به گفته وی، فشارهای معیشتی به مردم به‌خصوص طبقات پایین و 

متوسط به‌دلیل افزایش نرخ ارز، تورم و رانت‌خواری‌هایی که برخی در 

توزیع کالاهای اساسی انجام دادند، وارد شد اما باید بدانیم دشمنان 

برنامه‌ریزی‌های بیشتری داشتند و همین که از بدتر شدن اوضاع 

جلوگیری کردیم، موفقیت بزرگی بود. 

رئیس‌کل بانک مرکزی درباره اینکه چرا درباره نرخ ارز اظهارنظر نمی‌کند، 

افزود: »تا به حال قیمتی برای نرخ ارز اعلام نکرده‌ام اما عده‌ای گفتند 

همتی نرخ ارز را ۱۱ هزار تومان اعلام کرده است. امیدوارم که به این 

عدد برسد و پایین‌تر از آن هم بیاید اما راجع به نرخ صحبت نمی‌کنم و 

در آینده نیز صحبت نخواهم کرد.« 

به گفته وی، نباید درگیر فضاسازی سایت‌ها و دلال‌ها بشویم؛ روز گذشته 

در کانال‌ها نرخ ارز 13 هزار 600 تومان اعلام می‌کردند اما هیچ‌کس 

خریدار نبود اما در صرافی‌های بانک‌ها خرید ارز با نرخ 13 هزار و 100 

تومان 10 برابر بیشتر از فروش آن بود. همتی با اشاره به برنامه بانک 

مرکزی برای ادغام بانک‌های نظامی، بر اطلاع‌رسانی دقیق درباره آن 

به آحاد جامعه تاکید کرد. 

نابسامانی ۲۹ ساله امنیت 
شغلی نیروی کار

با وجود تدوین آیین‌نامه »ساماندهی امنیت شغلی مشاغل 

غیرمستمر«، ۲۹ سال پس از تصویب قانون کار و ارسال آن در 

تیرماه سال گذشته به هیات وزیران، همچنان خبری از تصویب آن 

نیست. به گزارش »مهر«، در زمان تصویب قانون کار در سال ۱۳۶۹، 

در ماده »۷« این قانون که به قرارداد کار و شرایط انعقاد آن اشاره 

دارد، به‌صراحت تاکید شده در راستای امنیت شغلی نیروی کار، 

»حداکثر مدت موقت برای کارهایی که طبیعت آنها جنبه غیرمستمر 

دارد توسط وزارت کار تهیه و به تصویب هیات وزیران برسد.«

به‌رغم تاکید قانون کار بر تعیین‌تکلیف مدت انعقاد قرارداد موقت 

در مشاغل غیرمستمر و تعیین سقف زمانی برای انعقاد قرارداد 

موقت با نیروی کار این مشاغل، اما این آیین‌نامه در طول سال‌های 

گذشته به فراموشی سپرده شد تا اینکه در تیرماه سال گذشته پس 

از گذشت ۲۹ سال از تصویب قانون کار، سرانجام آیین‌نامه اجرایی 

تبصره یک ماده »۷« که براساس آن دولت باید سقف زمانی انعقاد 

»قرارداد موقت« با کارگران شاغل در مشاغل مستمر را تعیین می‌کرد، 

توسط وزارت کار با مشارکت نمایندگان کارگری و کارفرمایی شورای 

عالی کار تدوین و از سوی علی ربیعی، وزیر وقت کار به معاون اول 

رئیس‌جمهوری ارائه شد تا در دستورکار هیات وزیران قرار گیرد. 

مشاغل غیرمستمر کارگاه‌هایی را که برای انجام ماموریتی خاص 

ایجاد شده‌اند و مقرر شده این ماموریت در تاریخ معینی به اتمام 

برسد، شامل می‌شوند؛ به این ترتیب پروژه‌های سدسازی، راه‌سازی، 

ساخت کارخانه و نظایر آنها ازجمله مشاغل غیرمستمر هستند که 

به‌رغم تکلیف قانونی در حال حاضر هیچ سقف زمانی برای انعقاد 

قرارداد موقت با کارگران این نوع مشاغل وجود ندارد. 

اما با وجود اینکه در تیرماه سال گذشته آیین‌نامه تعیین حداکثر 

مدت موقت برای مشاغل غیرمستمر از سوی وزیر وقت کار به 

معاون اول رئیس‌جمهوری ارسال و در آن تاکید شد تا با »قید 

فوریت« در دستورکار هیات وزیران قرار گیرد، پس از گذشت حدود 

۹ ماه همچنان خبری از این آیین‌نامه نیست. درصورتی که اگر این 

آیین‌نامه تصویب می‌شد، حداکثر مدت انعقاد قرارداد موقت با 

کارگران شاغل در مشاغل غیرمستمر سه‌ساله بود و »انعقاد قرارداد 

موقت« بیش از سه سال برای این قبیل کارها با هر تعداد کارگر 

ممنوع می‌شد. به‌عبارتی، کارفرمایان این نوع مشاغل مکلف بودند 

پس از سه سال اشتغال کارگر در کارگاه، تا پایان کار با وی قرارداد 

دائم منعقد کنند. 

در حالی که قانون کار در بیست‌ونهمین سال تصویب خود قرار دارد، 

اما همچنان آیین‌نامه تبصره یک ماده »۷« قانون عمال بلاتکلیف 

مانده است تا نبود امنیت شغلی در مشاغل غیرمستمر همچون 

مشاغل مستمر، گریبان‌گیر نیروی کار باشد. علاوه‌بر این در تبصره 

»۲« ماده »۷« قانون کار نیز در تعریف قرارداد شاغلان مشاغل مستمر 

آمده است: »در کارهایی که طبیعت آنها جنبه مستمر دارد، درصورتی 

که مدتی در قرارداد ذکر نشود، قرارداد دائمی تلقی می‌شود.« این 

تبصره نیز به‌زعم کارگران به افزایش قراردادهای موقت با نیروی کار 

دامن زده است. نمایندگان کارگری معتقدند به تعبیر کارفرمایان، 

به‌دلیل اینکه در بخشی از این تبصره آمده »درصورتی که مدتی در 

قرارداد ذکر نشود قرارداد دائمی تلقی می‌شود« پس می‌توان با 

کارگران قرارداد موقت امضا کرد و قراردادهای موقت با این تفسیر 

رواج پیدا کرده است. 

با این حال براساس آمارهای ارائه‌شده از سوی نمایندگان و فعالان 

کارگری در تشکل‌های رسمی، در حال حاضر حدود ۹۵ درصد 

کارگران با قراردادهای موقت مشغول به کار هستند و این موضوع 

را تهدیدی برای نیروی کار و افزایش بهره‌وری می‌دانند. هرچند 

هیات وزیران باید هرچه سریع‌تر آیین‌نامه ارسالی از سوی وزارت 

کار درخصوص ساماندهی قراردادهای کارگران مشاغل غیرمستمر 

را تعیین‌تکلیف کند، وزارت کار نیز باید با مشارکت نمایندگان 

کارگری و کارفرمایی درخصوص ساماندهی امنیت شغلی کارگران 

مشاغل مستمر که تهدیدی برای ریزش نیروی کار است، تمهیدات 

و تصمیمات لازم را اتخاذ کند. 

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۱۵:۱۸پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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دوشنبه ۱۹ فروردین ۱۳۹۸   شماره  ۲۷۳۶

در اجرای بند ه ماده ۲۹ قانون برگزاری مناقصات مصوب سال ۸۳ مجلس شورای اسلامی )آیین‌نامه خرید خدمات مشاور(، شرکت 
آب منطقه‌ای اردبیل در نظر دارد ساماندهی، مدیریت فیزیکی و الکترونیکی )اسکن و نامگذاری( اسناد موجود در پرونده چاه‌ها را از 

طریق فراخوان عمومی به مهندسین مشاور واجد شرایط واگذار نماید.
شرایط فراخوان:

۱- نام کارفرما: شرکت آب منطقه‌ای اردبیل به نشانی - اردبیل، میدان ارتش، کد پستی ۵۶۱۹۶۶۷۶۱۹
۲- موضوع خدمات: ساماندهی، مدیریت فیزیکی و الکترونیکی )اسکن و نامگذاری( اسناد موجود در پرونده چاه‌ها

۳- برآورد تقریبی خدمات: در حدود  ۱/۳۱۲میلیون ریال
۴- مدت زمان انجام خدمات: ۱۲)دوازده( ماه

۵- پایه و رشته مورد‌نیاز: شرکت‌هایی که حداقل پایه ۴ از شورای عالی انفورماتیک را دارند می‌توانند شرکت نمایند.
www. setadiran.ir :۶- محل دریافت اسناد

۷- مهلت دریافت اسناد: از تاریخ ۱۳۹۸/۰۱/۲۱ لغایت ۱۳۹۸/۰۱/۲۷
۸- مهلت بارگذاری اسناد: تا ساعت ۱۰:۰۰ روز پنجشنبه مورخ ۱۳۹۸/۰۲/۰۵ می‌باشد.

۹- محل تحویل اسناد تکمیل شده: اردبیل، میدان ارتش، شرکت آب منطقه‌ای اردبیل، دفتر قراردادها، تلفن ۳۳۷۲۹۰۵۸- ۰۴۵
هزینه‌های آگهی برعهده برنده مناقصه خواهد بود.

روابط‌عمومی شرکت آب منطقه‌ای اردبیل
web site: www.arrw.ir
email: info@arrw.ir
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